

# 光影致初心,精神代代传

## ——第四届全国中小学生电影周在沪开幕

记者 曹莹

10月25日,第四届全国中小学生电影周在上海市普陀区青少年教育活动中心开幕。本届电影周以“光影百年致初心 伟大精神代代传”为主题,在中小学中深入开展“从小学党史永远跟党走”主题教育活动。

优秀的电影作品给予学生的不仅是美的享受,也是人生观、价值观的塑造。其中蕴含着丰富的中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,更是青少年学生汲取精神力量的重要源泉。上海是中国电影的发祥地,也是中国共产党的诞生地,中共一大会址见证着中国共产

党人的初心。而放眼全国,江西井冈山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡、重庆红岩都是中国共产党重要的革命圣地。开幕式上,这六大纪念馆的馆长用特殊的方式为观众带来一堂特殊的光影课堂——馆长说《光影中的初心与精神》,并通过视频展示了六地青少年“永远跟党走 薪火代代传”风采。

今年9月26日,教育部发布了《第40批向全国中小学生推荐优秀影片片目》。这些影片联同国家电影局发布的“庆祝中国共产党成立一百周年优秀影片展映”十月片单,将加入本届电影周的“观影菜单”。



## 奇妙一杯水 学习水知识

记者 曹莹

日前,上海市志愿者服务公益基金会的老师来访虹口区第二中心小学,向同学们展示了水育中国进校园系列课程——《奇妙一杯水》。

四年级的同学不仅通过课程了解到我国的水资源问题,还动手实践,小组合作探究了“黏土与沙子哪个过滤的水更佳”的问题。同学们在探究中发现,黏土过滤出来的水比较浑浊,而且过滤速度较慢。同学们合作默契,有序操作。在自己的探测结果与发现得到老师的肯定后,发出了阵阵欢呼声和掌声。

在课程最后,志愿者老师介绍,上海

要以提升城市基础设施建设的整体性和系统性为核心,高标准高质量建设海绵城市。“十四五”期间城市建成区40%以上要达到海绵城市建设要求。



## 泥城镇利用本镇资源助青少年学习党史



记者 曹莹

党史学习教育开展以来,浦东新区泥城镇立足青少年特点,利用本镇资源,以青少年喜闻乐见的方式讲好红色故事、传播红色文化,培养爱国之情。

家住泥城的漫画家江村老师受邀指导青

少年创作“红娃红地讲党史”系列作品,用漫画艺术手法展现百年嬗变,一心一意查阅历史资料,一笔一画勾勒难忘瞬间,“四渡赤水”“飞夺泸定桥”“党的光辉照我心”等出自学生之手的漫画作品,深切表达了童心向党、爱党爱国的深厚情怀。

横港村的庄金生老师,是“芦苇编织”这门非物质文化遗产的唯一传承人,学生们在他的带领下一起打卡泥城暴动党支部活动遗址,把胸中的澎湃热情用芦苇编织成创意作品,让草鞋草帽等承载着历史记忆的传统手工艺术品重现眼前,在缅怀与铭记中凝聚向上向善的奋进力量,在继承与发展中进一步启迪孩子们的智慧与灵思。

## 稻花香里“画”丰年!

记者 曹莹

为了拓展孩子的视野、丰富他们的课余文化生活,激发对秋天丰收与劳动成果的热爱及珍惜之情,漕河泾街道在世界粮食日到来之际,开展了“文明小画家之庆丰收”绘画评选活动,孩子们尽情发挥想像,抒发了对丰收的喜悦之情和对五谷丰登、国泰民安的美好祝愿。

有的孩子画出了与小伙伴一起采摘的快乐,笑着、劳动着、合作着;有的描绘了丰收在望的景象,饱满的果实挂满枝头,满山满谷都是成熟蔬果的香味……这些绘画作品色彩明快、画风新颖,洋溢着童心童趣。

